

聚焦

【代表委员归来话落实】

全国人大代表杨晓静： 让群众在家门口“看好病”



全国人大代表杨晓静在进行宣讲。 资料图片

“政府工作报告在回顾五年工作时，将‘提升医疗卫生服务能力’放在保障和改善民生的重要部分进行阐述，设置13个国家医学中心，布局建设76个国家区域医疗中心。全面推开公立医院综合改革，持续提升县域医疗卫生服务能力，完善分级诊疗体系……”

3月16日，一场“回望医学院”主题活动在山西医科大学校园进行，山西白求恩医院70余名一线医务工作者重回象牙塔，重温立志学医的初心使命。活动中，全国人大代表，山西白求恩医院重症医学科党支部书记、副主任杨晓静结合自己参加全国两会的所见、所闻、所感，用“接地气”的理论阐述和“冒热气”的身边事例，将习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神传递到一线。报告厅中，气氛热烈，掌声不断。

联系工作实际，杨晓静就政府工作报告中与卫生健康相关的重要

表述进行解读：“在对今年政府工作报告建议时，提到要推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。报告字字千钧，句句关乎民生福祉，民生情怀满满。”

2011年调入山西白求恩医院后，杨晓静一直在重症医学科工作。在医院最后一道防线上，她日复一日地监测、治疗、守护着最危重的患者，为危重患者点燃生的希望。回望三年抗疫，杨晓静同大家回忆着攻克的一道道难题。她说：“人民至上、生命至上，是一以贯之、贯穿始终的价值理念。在淬炼的伟大抗疫精神中，医务工作者赢得了信心，更有底气、更有斗志筑起守护人民生命安全和身体健康的坚实屏障。”

“当前，全国疫情防控形势总体向好，平稳进入‘乙类乙管’防控阶段，我们要充分总结经验，补短板强弱项，全方位保护人民群众健康。”2022年12月，国家卫健委发布《关于

对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》，重申了依托医联体构建分级诊疗体系。全国两会前夕，杨晓静在走访调研中发现，现阶段的转诊治疗中，部分患者对基层卫生医疗水平和资源的可靠性，以及转移中的很多环节和因素都不够了解。完善分级诊疗体制、强化运行机制建设，成为杨晓静带到全国两会的第一个建议。

“日常工作中，我深刻感受到分级诊疗制度对重症患者救治的重要性，既实现了群众在家门口能看病、看好病的梦想，也缓解了大医院医疗资源紧张的问题，对守护人民健康、应对重大突发公共卫生事件具有重要作用。”杨晓静和大家分享：当前山西白求恩医院在完善分级诊疗上走在前列，辐射带动省域医疗水平整体提升，“让基层医院接得住、留得住、看得好患者，逐步形成‘小病到社区，大病进医院，康复回社区’的就医和康复模式，是我们继续奋斗的目标和动力。”

“听了杨主任带回来的全国两会精神，我们知道了党和国家不仅关心医药卫生体制改革，也关心基层医疗服务能力建设。”医院检验科党支部书记韩信强说。“作为一线医护人员，在今后的工作中，我们将立足本职工作，下到基层一线，帮助基层医生提高诊疗水平，更好地为人民的身体健康服务。”医院重症医学科副主任医师姜美妮表示。

“医院是护佑生命的战场，我们每一个人就是护佑生命的战士，敬畏生命，保护人民健康，就是我们践行生命至上，深入贯彻全国两会精神的实际行动。”杨晓静说，作为医疗卫生领域的全国人大代表，将继续宣讲好全国两会精神，为提升基层医疗机构服务能力鼓与呼，让老百姓能够就近享受优质医疗服务。

(杨文俊)

天津： 到2025年建成 100个乡村振兴示范村

据天津市农业农村委消息，《天津市乡村建设行动实施方案》近日出台，今起三年将使乡村建设取得实质性进展。到2025年，全面建立乡村建设制度框架和政策体系，建成100个乡村振兴示范村，实现乡村产业发展兴旺、农村环境生态宜居、乡风民风文明淳朴、乡村治理规范有效，群众生活富裕幸福。

天津市将加强乡村规划建设管理，统筹城镇和村庄布局，明确村庄布局分类，细化分类标准。统筹划定永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，纳入各级国土空间总体规划，科学规划农业生产空间和乡村生态空间，严守耕地保护红线。规范开展村庄撤并工作，稳妥处理已获批和在建的村庄撤并项目。结合区、乡镇级国土空间总体规划编制，加快推进乡村振兴示范村等村庄规划审批，压茬推进村庄规划完善提升，确保乡村建设依规有序进行。

(黄建高)

辽宁： 建筑市场突出问题 专项整治启动

为进一步规范建筑市场秩序，促进全省建筑业高质量发展，近日，辽宁省住房和城乡建设厅会同驻厅纪检监察组印发方案，继续对建筑市场转包挂靠、招投标乱象等突出问题进行专项整治，通过查处一批突出问题、公布一批反面典型、移交一批违法线索、处罚一批违规企业，形成有力震慑，持续营造竞争有序、诚实守信的建筑业市场环境。

据介绍，本次整治行动持续至今年年底，重点检查企业是否有效落实实名制平台考勤管理，工程施工项目管理部、监理部实际履职到岗的主要管理人员是否与投标承诺或合同约定的一致。通过了解项目管理人员履职情况，深挖严查转包挂靠行为。聚焦招投标市场，重点检查投标人之间、投标人与招标人、招标代理机构、评标专家之间是否串通投标；招标代理机构是否违规代理；评标专家是否按照招标文件内容客观公正评审，等等。

(赵婷婷)

浙江： 2023文化和旅游 春季消费季启动

景区门票减免、发放文旅消费券、推出文旅惠民卡、鼓励职工疗休养……3月24日，2023浙江文化和旅游春季消费季在绍兴启动。据浙江省文化和旅游厅初步统计，在此期间，全省各地将开展各类文旅促消费活动600余场，推出助企惠民举措200余项。

为了推动文旅产业高质量发展，助力经济稳进提质，浙江省文化和旅游厅进一步将今年定为“文旅消费提振年”，举办与春夏秋冬同步的四季文旅消费季。

此次启动的春季消费季在3月至6月举行，分为助企惠民的“惠游浙江”，聚焦新业态、新场景、新产品的“畅游浙江”，包括文艺演出、艺术展览、非遗传承、民俗节庆等多种活动的“艺游浙江”和着重创建消费品牌的“潮游浙江”等4个板块，着力提振文旅市场，营造全民参与、全民乐享的消费氛围。

(冯源)

【新时代 新征程 新伟业——两会精神在三晋】

加快推动新时代文物事业高质量发展

为贯彻落实全国两会精神，山西省文物局第一时间组织学习，作出一系列安排部署。省文物局党组书记、局长刘润民说，全国两会是在全面学习贯彻党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的会议，意义重大。

欲流之远者，必浚其泉源。为贯彻新发展理念，加快推动新时代山西文物事业高质量发展，省文物局构建了“11356”新发展格局，全面深化拓展“三大领域、五大体系、六位一体”工作布局。刘润民称，具体举措是做好七项重大工程。加快“云冈学”建设，重点培育云冈石窟国家文物局重点科研基地，高质量完成“云冈学”基础性课题研究工作，高效率推进《云冈石窟分类全集(十卷)》编著工作，尽快实现“云冈学”文献资料数据库上线运行。深度参与中华文明探源工程，持续开展兴县碧村、绛县周家庄、夏县东下冯、曲村一天马遗址等一批重点遗址考古发掘工作，力争有重大成果，进一步把山西在百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史演进过程中的独特地位与作用讲清

楚。建立健全国宝级文物特殊保护机制，出台《山西省国宝级文物保护利用意见》。“十四五”末全面完成元代及元以前早期木结构古建筑覆盖性抢救工程，明后两年重点支持，确保“十四五”末全部清零。启动政府一般债券优先支持低级别文物保护利用和安全监管平台建设工程。实施文物数字化战略，加快重要国保、省保、濒危古建筑彩塑壁画、馆藏珍贵文物等数字化保护，做好国家文物资源大数据建设山西试点工作。深化“文明守望工程”，推介“拯救乡村文物，守护乡野记忆”公益行动，启动“三晋文明守望”专项基金公益资助抢险修缮项目，成立山西省文物保护基金。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是“十四五”规划承上启下的关键之年，省文物局启动了五项重要改革。即加快“2+20”文物保护利用示范区创建，高水平保护、全方位挖掘、高标准展示区域内文物资源。成立革命文物晋冀豫片区联盟，以武乡八路军总部王家峪旧址、兴县晋绥边区政府及军区司令部旧址、平型关战役遗址为中心实施连片保护和整

体展示。全面落实“先考古、后出让”考古前置制度和配套措施，做好重大基本建设和城乡建设中的文物保护和考古发掘工作。推动山西文博集团重组改革，促进文博事业与产业协同发展。加快与山西大学共建山西考古文博研究院步伐，推动“文教融合”。持续深化文物领域“放管服”改革，提高线上线下政务服务能级，构建新型综合监管机制，努力营造良好营商环境。

目前，省文物局重点规划建设古建筑、长城、壁画彩塑、戏曲、关公、考古等多个富有山西特色的标志性专题博物馆，确保首批项目2024年开工建设。策划举办“‘叙’写传奇——叙利亚古代文物精品展”“石窟寺文物艺术书画展”等15个线下展览。加快出台《山西省文物安全责任制办法》，持续开展文物全科人才培养，“十四五”期间为基层定向培养600名骨干人才。提早谋划第四次全国文物普查前期的组织准备、复查准备、保障准备工作。高度重视第九批全国重点文物保护单位申报遴选工作，确保全国重点文物保护单位数量继续保持全国第一。

(孟苗)